

嫦娥六号返回器 开舱活动在京举行

新华社北京6月26日电(记者 宋晨)6月26日下午,嫦娥六号返回器开舱活动在中国航天科技集团五院举行。

仪式现场,科研人员对嫦娥六号返回器进行开舱,检验关键技术指标完成情况。探月与航天工程中心、地面应用系统、探测器系统代表签署了交接书。后续,地面应用系统的科研人员将按计划开展样品储存、分析和研究相关工作。

嫦娥六号于5月3日发射升空,历经53天,于6月25日携带月背样品重返地球。此后,回收后的嫦娥六号返回器安全运抵北京。



6月26日下午,嫦娥六号返回器开舱活动在中国航天科技集团五院举行。
新华社 发

新华时评

人类探月新一步 中国航天新起点

6月25日,嫦娥六号在历史上首次实现月球背面采样返回。这是人类探月迈出的全新一步,也是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。

自20世纪50年代开始,人类开展了100多次月球探测、10次月球正面采样返回,但月球仍有诸多未解之谜。月背因路途险阻,鲜有人类涉足,更是蒙着神秘“面纱”。

勇于创新,方能阔步前行。

嫦娥一号拍摄全月球影像图,嫦娥四号实现月球背面软着陆,嫦娥五号带回月球正面月壤,嫦娥六号如今采回月背样本。一个个中国“首次”、世界“首次”,持续闯向科技创新“无人区”,不断拓展着人类的知识厚度。

借助这次采回的月背样本,科研人员可以对比此前月壤,深化对月球成因和演化历史的认识。多项研究同时开展,还将为不同学科的基础前沿注入新鲜力量。全世界都在期待,这份“珍宝”能为人类探索自然奥秘带来更多惊喜。

善于创新,方能行稳致远。

从载人航天“三步走”到探月工程“三步走”,数十年来,中国航天人一张蓝图绘到底、一代接着一

代干,以“十年磨一剑”的坚定决心和顽强意志,力争朝夕、埋头苦干,一步一个脚印把远大目标逐渐变为现实。

充分发挥新型举国体制优势,加快推进高水平科技自立自强,是建设科技强国的一条重要路径。以嫦娥六号为代表的中国航天事业,正在为中国特色自主创新道路“是什么”“怎么走”作出生动诠释。

星空浩瀚无比,探索永无止境。

2030年前实现中国人登陆月球、2035年前建成国际月球科研站基本型,一份争分夺秒的时间表,更新了我国探月的任务书。月球是人类向宇宙进发的第一站,月球探测之后,更有深空探测不止步。

仰望星空,更觉人类是相互依存的命运共同体。科技进步是世界性、时代性课题,唯有开放合作才是正道。

嫦娥六号搭载4台国际载荷,开展了务实高效的国际合作;嫦娥七号将搭载6台国际载荷;嫦娥八号国际合作机遇继续开放……同命运、共梦想,中国人逐梦太空的大门一经打开,全人类探索宇宙的脚步就不会停止。

向着星辰大海,勇攀科技高峰的中国,必将为人类文明进步作出更大贡献。

“嫦娥”“神舟”落在我家草场

“‘嫦娥下凡’到我家,我特别激动!”牧民特木尔巴特尔兴奋地说。25日下午,嫦娥六号返回器在位于内蒙古乌兰察布市四子王旗着陆场成功着陆,正好落在特木尔巴特尔家草场上。

特木尔巴特尔是四子王旗脑木更苏木阿莫吾素嘎查的牧民。25日当天,他和家人赶到草场时,嫦娥六号返回器已由搜索回收队伍运走,着陆点上竖起了一块金属质地的纪念牌。

特木尔巴特尔赶紧叮嘱家人回家取来一条蓝色的哈达,系在这块牌上。“我们这片草原叫阿木古郎,蒙古语的意思是‘平安’。”他说,蓝色的哈达代表吉祥,希望国家每次航天器返回都平安、吉祥。

嫦娥六号返回器着陆在特木尔巴特尔家草场后,他立刻成了“大红人”。“微信、电话不断,都祝贺返回器落在我家草场了。”特木尔巴特尔笑着说,当晚,他邀请周边的亲朋好友一起聚会,“我要把这份喜悦和幸运分享给大家!”

四子王旗着陆场是我国两大航天器返回着陆场之一。多年来,拥有这份喜悦和幸运的,不只是特木尔巴特尔一家。

“嫦娥五号返回器落在我家草场。”牧民花拉回忆说,当时是凌晨,她听到外面传来巨大的轰鸣声,出门一看不远处的草场上灯火通明,“有直升飞机,还有车队,后来知道是嫦娥五号返回器着陆了。”天亮后,她和丈夫冒着严寒去查看了着陆点,“我们地上的牧民,也算与天上的‘嫦娥’有了联系,这是难得的经历。”花拉说。

现在,越来越多的人把四子王旗着

陆场称为“嫦娥故乡”。在此之前,这片着陆场的另一个光环是“神舟家园”。在神舟十二号载人航天任务之前,神舟飞船返回舱都以四子王旗为着陆场。

神舟五号载人飞船返回舱,在牧民恩克其其格家草场成功着陆。“这片草原被国家选为着陆场,是所有牧民的光荣。”恩克其其格说,大家都非常愿意为航天器回家贡献自己的一份力量。

得知神舟八号载人飞船返回舱在自己草场着陆后,牧民张军骑着摩托车赶往3公里外的着陆点一看究竟。激动的张军,第二天就把周边的亲朋好友都邀请到家里,大家高兴地喝奶茶、吃羊肉、聊神舟。

神舟九号载人飞船返回舱的着陆点,距离牧民杨文俊家仅几公里。“看到3位航天员从返回舱里出来,心里特别激动”,第二天他用摩托车驮来一根水泥桩栽在这里作为标记,“这是国家的荣耀,也是我的幸运,非常有纪念意义。”

无论是“神舟”着陆,还是“嫦娥”回家,草原上的群众都全力支持、热烈欢迎。每逢有航天器返回着陆任务,着陆区域的牧民都主动把草场临时让出,把牲畜圈养起来,积极配合搜索回收任务的执行。

神舟十号载人飞船返回舱的着陆点,距离牧民乌力吉的家不远。当过村支书的他,不仅自己主动配合每次回收任务,还组织其他牧民用实际行动支持航天事业。“我们在草原深处发现过返回舱降落伞的副伞,还发现过隔热大底,每次都及时上报相关部门后,主动拉到指定地点。”乌力吉说。

新华社呼和浩特6月26日电